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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na zapytanie nr 1123 posłów Tomasza Piotra Nowaka i Krzysztofa 
Gadowskiego z 25 września 2024 roku w sprawie braku decyzji MKiDN o wykreśleniu 
z rejestru zabytków, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.
Ad 1. 
Skreślenie zabytku z rejestru zabytków odbywa się na podstawie art. 13 pkt 1 ustawy 
z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Zgodnie z ww. przepisem 
zabytek wpisany do rejestru, który uległ zniszczeniu w stopniu powodującym utratę jego 
wartości historycznej, artystycznej lub naukowej albo którego wartość będąca podstawą 
wydania decyzji o wpisie do rejestru zabytków nie została potwierdzona w nowych 
ustaleniach naukowych, zostaje z tego rejestru skreślony.  Należy podkreślić, że zgodnie 
z ww. przepisem sam fakt zagrożenia katastrofą budowlaną, o ile nie skutkuje utratą wartości 
zabytkowych, nie jest przesłanką do usunięcia budynku z rejestru zabytków. 
Ad 2.
Postępowanie w sprawie wydania decyzji o skreśleniu z rejestru zabytków niewątpliwie jest 
postępowaniem w sprawie szczególnie skomplikowanej, o jakiej jest mowa w art. 35 § 3 k.p.a. 
W myśl zasady prawdy obiektywnej wyrażonej w art. 7 k.p.a. w toku postępowania organy 
administracji publicznej stoją na straży praworządności, z urzędu lub na wniosek stron 
podejmują wszelkie czynności niezbędne do dokładnego wyjaśnienia stanu faktycznego oraz 
do załatwienia sprawy, mając na względzie interes społeczny i słuszny interes obywateli. 
Postępowanie w sprawie skreślenia z rejestru zabytków stanowi jedną z najważniejszych 
i najbardziej złożonych procedur administracyjnych w sprawach konserwatorskich. 
Spowodowane jest to niewątpliwie wagą podejmowanej decyzji, czy dany zabytek w dalszym 
ciągu kwalifikuje się do tego, by podlegać ochronie konserwatorskiej. Postępowanie 
dotyczące skreślenia z rejestru zabytków jest postępowaniem, które wymaga zebrania 
i oceny dokumentacji specjalistycznej z zakresu architektury i konserwatorstwa, a także 
analizy aspektów prawnych dotyczących zabytku. 
Ad 3.
W sprawie skreślenia z rejestru zabytków kamienicy położonej przy ul. Staszica 4 w Koninie 
30 września 2024 r. zostały przeprowadzone oględziny tej nieruchomości przez 
pracowników Delegatury Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Poznaniu, 
w których trakcie ustalono aktualny stan zachowania kamienicy. Decyzją z 9.10.2024 r. 
Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego skreślił z rejestru zabytków kamienicę 
położoną przy ul. Staszica 4 w Koninie. 
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